

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ерзина Александра Игоревича
«Личностные факторы проактивности у больных с первым эпизодом
шизофрении», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская
психология

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что современное состояние проблемы показывает, что наибольшую сложность в лечении и реабилитации больных шизофренией представляют не столько психотические состояния, грубо дезорганизующие деятельность, сколько выраженные негативные изменения в форме мотивационных и волевых дефектов. В последние годы растет интерес ученых к изучению особенностей проактивности и ее личностных детерминант при расстройствах шизофренического спектра.

Ерзиным А. И. проведено исследование когнитивных, мотивационных и ценностно-смысловых личностных факторов проактивности у пациентов, перенесших первый психотический приступ шизофрении с отслеживанием этих показателей в динамике заболевания.

Диссертация имеет классическую структуру и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ В автореферате последовательно изложены все этапы проведенного исследования. Подобран оптимальный психодиагностический инструментарий для исследования когнитивных нарушений при шизофренических расстройствах, включающий традиционные отечественные методики, а также тесты, разработанные за рубежом. Основную выборку исследования составили 79 больных с верифицированным диагнозом шизофрении.

Полученные результаты диссертационного исследования доказали обобщенные варианты дефицитарности и нарушения проактивности при шизофрении, которые в зависимости от тяжести клинических проявлений болезни могут носить тотальный или мозаичный характер. В диссертации обоснован и успешно апробирован психодиагностический клинко-психологический комплекс изучения личностных факторов проактивности. В сочетании с клиническими шкалами и экспертной оценкой он позволил уточнить понимание проактивности как важного поведенческого стиля, способствующего социальной интеграции, более эффективному совладанию со стрессовыми событиями, постановке долгосрочных целей, достижению психологического благополучия у пациентов, перенесших первый психотический приступ шизофрении.

В работе эмпирически доказана роль личностных факторов проактивности в нарушении социального функционирования больных шизофренией, выделены основные варианты дефицитарности

проактивности при данном заболевании, дана оценка динамики отдельных компонентов проактивности в процессе психологической коррекции. Результаты работы подчеркивают диагностическую ценность и возможность использования психокоррекционной программы, направленной на развитие личностных факторов проактивности при первом психотическом эпизоде шизофрении.

Выводы по результатам диссертационного исследования сформулированы корректно и полностью отвечают поставленным задачам.

Данные диссертационного исследования могут быть использованы в разработке программ профессиональной подготовки клинических психологов, в программах непрерывного профессионального развития и повышения квалификации как психологов, так и врачей.

Достоверность полученных результатов обеспечивается анализом научной литературы, применением адекватных цели, предмету и объекту исследования методик, статистическим и качественным анализом полученных данных.

Автореферат дает полное представление о работе. Результаты исследования изложены в 24 печатных работах, в том числе в 14 рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, диссертация А. И. Ерзина на тему «Личностные факторы проактивности у больных с первым эпизодом шизофрении», отвечает требованиям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Зав. кафедрой медицинской психологии
и психотерапии, д.м.н., доцент
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Самарский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

28.11.16г.

 Ковшова О.С.



443079, г. Самара, ул. Гагарина, 16
Кафедра медицинской психологии и психотерапии
Самарского государственного медицинского университета
Тел.: (846) 260-78-29